

第十二講 國度與生活

各位同蒙基督恩召的小牧人們！

現在要開始靈命進深，靈命指引的第 12 講。我們要講到怎樣活在神的國度裡面？因為基督來到世界上的時候，就是要把一個國度帶到人中間來，這個國度不是世上行政上、軍事上、組織上的國度，乃是一個屬靈的國度。什麼叫作屬靈的國度？就是神自己來掌管一切，來指揮一切，人活在他的裡面，就有福氣，就能得到神所賜給的福氣，得到這個福氣之後，再去把多餘的福氣給別人，眾人，社會，國家就蒙到了福氣。所以在他教導門徒們禱告的時候，根據馬太福音第六章第 9 節所說，「所以你們禱告、要這樣說，我們在天上的父，願人都尊你的名為聖。願你的國降臨。」他叫門徒們禱告的時候，把神的國放在很重要的地位上。耶穌來，不是要作一個小的國家的王，不是的。他來，是要先在人的心中作王，掌管他，能以叫他的生命，更把當年亞當夏娃要得而沒有得到的生命，在他的裡面，這生命就成為他的實際，就成為他的基本的力量，就開始一個永遠永遠的生命。感謝讚美主，神給我們這樣的應許，他的國是真理的國，他的國是平安的國，他的國是合一的國，他的國是神在那裡作王。既然是這樣，我們就要清楚認識一些事，首先要同大家講清楚，什麼是國度？什麼是神的國？

又聽到說，天國，在馬太福音中是講天國，到了馬可、路加、約翰都是用神國。同樣的一句話，在馬太福音用天國，到了馬可和路加福音的時候，就用了神國，是不是兩個有分別呢？若是講的同樣的話，而國度的名字有了不同，這個表示說，他有他的歷史的背景。因為猶太人講到神來統治，因為這一個「國度」這一個字，根據原來的文字，乃是神掌權，**basileia**，**basileia** 就是神掌權，神掌權的地方叫作國度，神掌權的人叫作國度，神所用的人，神在他身上掌權，這一個人就神的小國度。所以耶穌才說，天國在你們心裡。對猶太人要講天國，天是代表神的意思。大家記得路加福音第十五章，耶穌用了三個比喻，第三個比喻乃是講到浪子回頭，長子要悔改，在這個比喻裡面，浪子回到父親的面前的時候，說什麼？他向父親說，父阿，父親阿，我得罪了天，也得罪了你。他是得罪天，天是代表神的意思。猶太人的背景，講神的國度乃是天，天就是神自己。但是這一些使徒們，寫耶穌生平的時候，向外邦人來寫，路加是一個醫生，他是外邦人的背景，因此他就要用神的國來說。所以天國和神的國是一樣，都是代表一個東西，這樣我們先認識這一件事。那麼我們要問，一個國既然是天國，神的國，屬神的國，要有四個條件。第一個，國度，一個世上的國，必須有一個領導的人，在神的國度裡面，神自己來引導，神是這

個國度的掌權者，神自己作王。第二，一個國度必須要有地土，在天國（神國）裡面，這個地土在那裡？就是我們的心田。這正是馬太福音第十三章，那個撒種的比喻裡面講到，一個人出去撒種，把種子撒在好土裡，淺土裡面，有的撒在荊棘裡面，有的是撒在石頭上，在這個比喻裡面，耶穌解釋的時候說，這個地就是人的心，神的道撒在人的心中，向下扎根了，往上生長，長了之後，就開花結果，我們的心就是神要佔領的地方，第三個，就是必須要有一個組織，神用什麼來組織呢？我們讀馬太福音第五章第六章第七章的時候，耶穌基督就講到天國裡面有什麼？天國怎麼組織的？啊，原來天國是根據舊約，神與人之間立了約，約有了一個範圍，人就在這個範圍裡面活著。當以色列人來到西乃山下，神同他們用十條誡立約，十條誡就成了這個組織的綱領。第一條誡說，除了我以外，你們不可以有別的神。所以神是一個國家的，天國的領袖，他是天國的王，在我們心中作王。你們不可製造偶像，去拜偶像。意思說，我們只有神，沒有其他的東西來代替。神是個靈，不要用任何的形狀，神所造的萬物的形狀，來代替神，這個是不可以的，這個就是偶像。既然是如此，我們也知道，在一個國裡面，必須有人民，第四是人民。人民是什麼？就是我們自己，我們一個屬神的人，在神的管理之下、帶領之下、保守之下、愛

戴之下，我們就是一個民，但是這個民，要生養眾多，遍滿全地。這個生養眾多，遍滿全地，是什麼？就是我們要得更多的人，來到神的面前，讓神在他們的心中掌王權，要叫他們孝敬父母，不可偷盜，不可犯姦淫，不可貪心，等等等等，這樣，就有一群蒙福氣的人，新造的人，在一起，這就是他的國度。他不是來到世界上，像一般的人所想的，像亞歷山大，他要征服列國，成為他的國，也不像拿破崙，要征服全歐洲，成為他的國，不是的。他的國是什麼？他的國乃是真理的國，他的國乃是平安的國，他的國乃是神的靈在裡面運行的一切，所以我們感謝主，我們得救之後，一開始走一條屬靈的道路，這一條屬靈的道路，叫我們認識要活在國度裡面。誰的國？神的國度裡面。那麼在這個國度裡面，我們先從基本的問題來看，這一個國度，我們問，請問他的定義和涵意，還有沒有能告訴我們？創世記第十七章第 1 節，「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說，我是全能的神，你當在我面前作完全人。我就與你立約，使你的後裔極其繁多。亞伯蘭俯伏在地，神又對他說，我與你立約，你要作多國的父。從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。我要與你，並你世世代代的後裔，堅立我的約，作永遠的約，是要作

你和你後裔的神。」這樣的一段的聖經，給我們看見有一個國，這個國是根據什麼呢？根據神說，我要你作一個完全的人。國度裡面的生活，是叫人作完全的人。作完全人，怎樣作法呢？就是你要遵守神和你立的條約。他立的條約是什麼呢？就是剛剛我們所講的，要專以神為我們的神，只有一位神，除了他以外，再無別神，尊重神，也照他的話去行，這些話去行了之後，然後神就把福氣賜給你，不但賜給你，多餘的，你也要賜給別人，送給別人，這樣的一個過程，我們叫作國。什麼國呢？叫作「立約之國」，簡稱「約國」，這是國度的觀念的開始。先從神和亞伯拉罕之間的這一段的談話，我們知道，神要在人中間，要掌管人的心，叫人得到福氣。神不是要掌管人，叫人作他的奴隸，為他所用，也要單單的為他服事一個很強暴而獨霸的神，不是的，不是的。他要人與他站在同等的裡邊生活，這就生命的約，也是生活之約，這就是神的國度要在我們身上來彰顯。所以神同以色列人中間，立了前前後後已經立了七個約，這是在舊約裡面。那麼在以色列人當中，最重要的一個約，就是西乃之約，西乃之約就是以十條誡為條文，約乃是生活條例。當以色列人從埃地帶出來，經過了紅海，根據哥林多前書第十章所說的話，他們在雲下已經受了洗，受了摩西的洗。他們過了約旦河，不是約旦河，乃是過紅海，記得，過紅

海，過了紅海，來到海的這一面，聖經稱他們為救贖的子民。救贖的子民，表示他們已經是得救的人，蒙恩的人，他們來到西乃山下，來學習怎樣過得救的生活，過著屬靈的生活。神就與他們立約，給他們一個方向，給他們一些指引，所以十條誡乃是生活的指引，生活裡面，包括敬畏神，也包括了人與人之間的關係，在這一個關係裡面，神作主，人就蒙福氣。那麼他們學習怎樣生活？他們來到西乃山下，接受了十條誡，不是為著得救。你遵守十條誡就得救了，這個觀念是錯誤的。因為他們過紅海，蒙拯救，那是得救，那是得生命，他們真的在那一個期間，過了紅海之後，原來是要死亡的，那麼過紅海的時候，水在兩邊好像牆一樣，無形中有一個涵意，就是他們被埋在水下，正如我們現在受洗，浸在水中，然後從水裡上來。到了西乃山，開始一個國度的生活，國度的綱領，憲章，十條誡。這樣說來，神是在地上的國度的裡面，就是人心中掌權。世上的國度，根據但以理書第二章 36 節到 37 節，神給權柄，和一切權柄中所包含的內容，賜給一個人，這就是世界上的國的領袖的產生，領袖的那一個地位。這樣說來，神是在諸天掌權，在地上萬國萬民中掌權，也在人心中掌權，這是神的意思。若是這樣的話，人可以相信神，過一個屬靈的生活，過一個國度的生活，這一個國，這一個社會，這一班的人民，豈不是

蒙福氣嗎？豈不是和平相居，彼此合一，能以產生一個歡欣的氣氛，這是聖經的教導，神今天仍舊在世人中掌權，那麼神也是定奪一切，這是聖經舊約的教導。我們看過，研究了亞伯罕所得的國，乃是一個立約的國度，人與人之間，要學習神的話語，也要遵守神的話語，學習怎麼樣的敬畏神，也學習怎樣彼此之間尊敬，也要學習怎樣處理自己這一個身體的需要和問題，吃要吃什麼？作要作什麼？有些東西不可以吃，有些事不可以作。在你的內在思想裡面，要作什麼？神都有好的安排，有各樣的條例，這些條例人若遵守的話，就能把神的恩典活出來，這是靈命長進裡面，一個很重要的關鍵。我們要看見，神既然在諸天掌權，我們就看見了，國度是神在掌權，神掌權的國，也是諸天的國，所以才叫天國的。我們感謝主，神在這個地上立的國，是先立在人的心中，請記得這一件事。神所立的，都是從永遠到永遠，所以神在我們身上掌權，作王，帶領我們，指揮我們，我們也為他而活，也為他而作的時候，我們裡面就充滿了他的光明，充滿了他的活力，在我們的生活裡面，就有更重大的榮耀顯明出來，這樣一個人，乃是一個豐盛的人生。感謝主，藉著這一個國度的生活裡面，我們要特別注意。好，我們研究了亞伯拉罕的國，我們也研究了地上的國，現在我們要講，神的國究竟是一個怎樣的性質？我們就知道，神的國

是一個聖潔的國度，怎麼說神的國是一個聖潔的國度呢？因為根據舊約聖經，舊約聖經，頭五本叫作摩西五經，那摩西五經裡面，把從神創造，一直到以色列人過紅海，生活在曠野，然後進入迦南的種種的應許和過程，這個裡面有一個線穿著，這一條線我們叫命題。很多很多的事，沒有記載下來，但是也有很多的事記載下來，把它串成五本書，創世記、出埃及記、然後利未記、民數記、申命記。像是這樣的幾本書，給我們看見，有一條線把它連在一起，就是聖潔，因為耶和華說，我是聖潔的神。聖潔在我們過去的講論裡面，提說了有三件事，第一，聖潔乃是分別的意思。我們不同於一般的人，我們不同於一般的思想，我們是被揀選的人，這個分別出來了。分別出來的目的是什麼？是為神所用，所以今天你我是聖徒。你說，我怎麼能擔當起這個名字呢？聖只有一個聖，像中國人講孔夫子是聖人，孟子是亞聖，第二個聖人，我怎麼能聖呢？聖，第二個意思，是神所用的工具，神所用的人，我們分別出來，我們要為他而活，叫我們來彰顯神的榮耀，叫我們來傳他的福氣，要傳他的福音，我們得更多的人，來到神的面前，這一個作法，就是聖徒。給神所用的人，為神所用，也去作神作的事，這個叫作聖徒。所以他住的殿叫聖殿，他的住所叫聖所，神所用的東西叫聖。請記得，第三樣，聖潔的意思，第一個是清

潔的意思，清潔裡面有兩種，一種是衛生的清潔，所以在利未記裡面，講到神要人可以吃這一個，可以吃那一個，他的目的是什麼？要人過健康的生活，病痛減少，能以過著快快樂樂，平平安安的生活，所以有些東西可以吃，有些東西不可以吃，像是有一些油，動物的油，是不能吃的，留下來是獻祭，要把祭完全燒掉的一種的用品。既然是這樣，我們就把油放開，不用，不吃，專門用著來燒這個祭物時候的助燃，大家明白，油可以變成火，燒起來變成火。這是給我們看見，我們若吃許多動物油，產生膽固醇，膽固醇是對我們的心臟不好，太多了不好，會叫我們產生一些說不出來的，或者說，隱藏在我們裡面的心臟病，所以我們有人會中風，就是因為這些的緣故。所以在舊約裡面，是用聖潔的方法來訴說的，因為我們的身體是神的殿，神要住在我們的身體裡面，來指揮，保守我們，來作我們的王，引導我們。第二個潔淨，乃是道德的潔淨。我們在思想裡面要潔淨，不可以胡思亂想，想入非非，想一些不好的東西，不但是對我們不好，對我們的身體的健康也有大大的影響，所以聖經才教導我們，晝夜思想耶和華的律法。律法就是神與人之間立約的條約，這個條約是要叫人得著神的好處。神立約，不是把人綁起來，叫他不自由，乃是叫你更自由，有了這個約之後，活在約裡面，你就自由了。就好像我們中國

人說，古時候人的思想，單純順服，「畫地為牢」。立約就是畫一個圈子，不是叫你在裡面受苦，乃是叫你得福氣。這個是神的國度的意義，我重重覆覆的講多次。既然聖潔的國度，因為神是聖潔的，神如何，我們也要如何，神怎樣活動，我們也要怎樣的活動。今天什麼代表神的國？過去神選召亞伯拉罕，也選召了亞伯拉罕的子孫，同他們立約，但是亞伯拉罕的子孫，怎樣？這一些亞伯拉罕的子孫，拜偶像，不守安息日，不遵守神的話，失去了神在他們身上所要賜的恩典，所以，以色列人被分散在列國，失去了神的同在，也失去神的喜樂，這樣說來，真是一個非常淒慘的局面，**1948**年以色列人才復國的。但是神不以為以色列人失敗，他就停止在地上立一個屬靈的國，他就選擇了教會。他的兒子耶穌基督來到世界上，為人死在十字架上，流血，叫我們不僅是第一次來到耶穌面前的時候，得蒙拯救，也同時叫我們繼續不斷的有他的寶血潔淨我們，叫我們過著一個清潔的生活，讓他的國度在我們心中，我們要去將福氣分給別人，把人再帶進來，我們要產生屬靈的孩子，我們要產生屬靈的子孫，誰去把別人帶來，到神的國呢？你我，把他們帶來。怎樣帶來？就是我們出去傳福音，傳福音帶來之後，然後我們就活在一起，照著聖經的話，神的話，所立的約，來生活。今天我們不是以色列人，但是神把揀選以色

列人的種種的福氣，給了我們，我們也就承繼了以色列國那個屬靈的國度，在我們中間，今天不叫以色列國，今天叫教會。教會不是在世界的一個政治的組織，絕對不是。保羅在羅馬書裡面，特別勸導羅馬的信徒，要順服在上掌權的，我們是在一起，彼此勉勵，敬拜神，藉著敬拜，叫我們的生命豐富，我們一同合起來，成為一盞的明燈。所以啟示錄第二章第三章，講到七個教會的時候，他是七盞燈，燈是光照人的，在黑暗中光照人，藉著這個光照，人被吸引來到神的面前，就在一起生活，就是教會。教會乃是神在地上的一個國度的代表。感謝主，我們要認清楚我們在教會裡面，所應該肩負起的那一個重要的責任，我們在教會裡面要過聖潔的生活，分別出來的一班人的生活。我們是被選召的，不但是有神的聖潔，也要有神的公義，公義乃是神的判斷，神的標準，神的真理，是從公義中產生出來的，我們在他的公義裡面活著，同時請你記得，我們也要在他的慈愛裡面活。我們要愛人如同愛己，自己一樣。耶穌基督要在離開門徒，升天的時候，對他們說，我要給你們一條新的命令，你們要彼此相愛，不但彼此相愛，也要愛那不可愛的人，像我一樣，為那些不可愛的人，釘在十字架上。所以一個作門徒的人，一個活在國度裡面的人，他要捨己，正如耶穌說，若有人要作我的門徒，就當捨己，背起他自己的十字架來，

跟從我。這是國度的生活，既然有了這國度的生活，我們是怎樣？是活在三位一體中。教會是什麼？教會就是讓三位一體來掌權。我們今天看見聖父聖子聖靈，就活在這三位的中間，不是四位一體，乃是要我們生活不要離開三位一體。三位一體是眾多的意思，是三，三為眾，為多，神是豐盛的神，三位在一起，能以同榮同尊同在，啊，他們用一句話，是「天衣無縫」，我們就活在這個裡面，教會的一切的建造，乃是根據三位一體神建造，所以他把一個天國形成在我們的裡面，形成在我們的教會裡面。他的目的就是把他的性情，完全的運行在我們心中，我們中間，不但一個人有，全體的人要有，那就是教會。可是今天的教會失敗，失敗，所以才在啟示錄第二章第三章講到，得勝，得勝，教會要得勝。什麼叫作得勝者？就是把神的屬性活出來，神的那一個性情活出來的時候，就是遵守他的話。亞伯拉罕遵守他的話，大衛遵守他的話，今天我們也照著神的話去行，耶穌基督來到世界上說，在希伯來書第十章第7節，怎麼對我們講？「神阿，我來了，為要照你的旨意行。」，他就是照神的話來實行，來說，來行事，作為他的標準，這就是他的屬性。神的話是公正的、是正直的、是公平的，這就是他的公義。我們把他的愛活出來，愛中間最重要的，就是憐憫。什叫作憐憫？憐憫就是愛那不可愛的人的一種的行

動。聖經上講到恩典，恩典就是白白的得來，白白的捨去的一種行動。這就是亞伯拉罕與神之間立約，神把福氣賜給人，他們是白白的得來的，然後要白白的送出去，不要別人付代價就得著。今天我們蒙恩，有人出來傳福音，叫我們得救了，福音叫我們得救了，我們也要把這個福氣送給別人。我們不送出去，不給別人，把他藏下來，捨不得給別人，請記得，保羅才說，我不傳福音就有禍了。禍是什麼？禍及別人，別人因為聽不見福音，照約翰福音第三章 36 節的話，信子的人有永生，不信的人，神的震怒常在他們的身上。那不是叫人死亡？若是我們知道之後，我們傳出去，叫別人得著了這一個福音，他們就活了。請記得，教會的山上的樣式，就是三位一體的神，他們能以合作，活在一起，能以工作，能以有次有序，這正是教會的組織，也是教會在地上的組織。我們既然為神而活，請記得，我們活，我們有沒有能力阿？我們能不能活出來阿？我們剛剛講到亞伯拉罕年 99 歲，亞伯蘭，到了這個年紀了，神說，「我是全能的神，你當在我面前作完全人。」請問，亞伯拉罕能不能作完全的人？99 歲，自己的妻子還沒有生出一個孩子出來，這表示說，人有限度，我要活出神的聖潔出來，要活出神的一切的話語出來，我沒有這麼大的能力。神先對亞伯拉罕說，「我是全能的神。」所以神有屬性，兩種屬性，一種是位格

的屬性，一種是道德的屬性。道德的屬性就是聖潔、公義、慈愛。位格的屬性，就是他的無所不知，無所不在，無所不能。詩篇 139 篇分三大段，前面的三大段，乃是講到，神是無所不知，然後神是無所不在，最後講神是全能的神，是創造的神，他是無所不能。他能，才能叫我們作完全人。那麼，怎樣把神的能，神的智慧，神的知道，神的同在，就是藉著禱告。我們多用禱告，活在神的面前，我們就能以產生一個國度的生活，在這個國度裡面，我們也倚靠神的無所不能，我們常常在神的面前省察自己，然後就得著神給我們一切的好處。我們感謝主，今天我們是活在神的國度裡面，既然活在神的國度裡面，我們就是一個有福的人，就是我們的靈命追求進深，天天順服神，天天仰望神。我們感謝主，藉著這一些的時間，和 12 講的功課，我們學到了基本的，一切的，靈命進深的要求，和路線，和其中的內容，若是你想讀，繼續的讀，研究，要得到學分的話，你可以作，現在你把所讀的，所聽的，再溫習，溫習有十個問題，你能回答，十個問題的回答裡面，包含了你的寫作，把你所聽見的，手中的這個講義，其中的十個問題都寫出來。第一個問題，請聽，請注意，什麼是靈命的長進？第二，長進的方向和內容，請你簡單的訴說幾樣。第三，屬靈的帶領裡面，我們要作完全人，什麼叫做完全？第四，請記下來，我們怎樣

讓聖靈引導我們？聖靈的工作在我們的靈命是怎樣作的？你簡單回答，不要多，每樣寫四百字以下，不要超過。第五，靈命進深裡面，要求我們要被愛的澆灌，愛是怎樣的在我們生命之中？第六，我們怎樣能以被聖靈充滿？第七，請注意，我們怎樣與主同釘，同死，同復活？第八，我們跟隨主的人，怎樣遵行他的旨意，成為完全？在神的面前是個完全人。第九，怎樣活在神的國度之中？國度是什麼？請你在這個方面注意。第十，我們得了這一些，我們怎樣去遵行大使命？我們要得到這些的教訓之後，我們要出去向萬民作見證。你先向一個人作見證，帶領一個人，這樣你可以長進，這樣你就可以在靈裡面更加的進深，藉著傳福音，為主作工，而生命更有進展。請低頭禱告。

「我們感謝讚美那在天上的父，引導我們學習了靈命進深的功課，雖然我們時間有限，我們所講的也有限，唯有我們去經歷，因為我們的神是無限的神，是極其豐富的神，極其有恩典的神，也有更大的憐憫，願我們活在這些的裡面，成為神的恩典的出口，話語的出口，福音的出口，繼續的在神的話裡面長進，達到神所要我們長進的那一個目的。奉主耶穌基督的名祈求。阿們！」

